做强做优国企 服务大局

访国务院国资委副主任邵宁

本报记者 李予阳



国企改革是我国从计划经济体制到 激励约束机制,如业绩考核制度等,大大 营经济互补性已经显现。国家产业竞争 国将继续推进国有经济战略性调整,健全 社会主义市场经济体制过程中最重要的 激发了企业内在的发展活力。通过国有 力由多层次构成 大型国有企业和广大中 国有资本有进有退、合理流动的机制 促 改革之一。将国有企业改革发展历程置 中小企业改革把国有经济集中到了大企 小企业都是国家产业竞争力的重要组成 进国有资本进一步向关系国家安全和国 于更大更远的时空坐标中,才能了解国有。 业层面 通过政策性关闭破产淘汰了国有。 部分,缺一不可,互不矛盾。 邵宁说,在国《民经济命脉的重要行业和关键领域集》 企业的历史轨迹和巨大成就。国务院国《大企业中的劣势企业,剩下的都是好企》有企业不具竞争优势的中小企业层面,已《中。与此同时,推动具备条件的国有大型

产管理体制不健全的问题 国企改革进入 风险大 只有大企业才有实力来承担。

的困难国有企业,通过政策性关闭破产,通讯保障,也包括地方国有企业全面的供进、共同发展 疏通了破产退出的通道,优胜劣汰的市场 水、公共交通、垃圾处理等。 二是在大企业 当前,国企改革发展的任务仍很艰

经过多年改革 ,目前国有经济和民

重大的变化。邵宁说。一是通过 抓大放 国有企业自身做强做优的同时,也服 商,带动了民营终端、芯片制造企业发展 小,在不具备比较优势的中小企业领域, 务于经济社会发展大局。邵宁表示 现阶 这些企业年产值超过 2000 亿元 从业人 国有经济实施了大规模的主动退出 由此 段国有企业对经济社会发展主要有两方面 员超过15万人。邵宁说 要坚持两个 毫 完全改变并优化了国有经济的布局结构; 的作用,一是为经济发展和人民生活提供 不动摇 继续促进各种所有制经济在社 二是对由于经济转型或经营不善而造成 保障 ,包括中央企业全面供油、供气、供电、 会主义市场经济中发挥各自优势 ,相互促

机制发挥作用 大量困难国有企业退出市 层面提升国家竞争力。军工、重要资源开 巨 国有企业的历史包袱依然很重 厂办 场 ;三是2003年国资委成立后,国有资产 发、重大装备制造、重大项目施工等领域 , 大集体等一些长期制约企业发展的历史 出资人制度初步建立,解决了多年存在的 规模经济要求很高 需要由大企业支撑。 遗留问题还没有真正解决。国有经济布

地解决了其内部机制问题和历史遗留问 端,主要起保障作用,产业链后端都已开 革 对有必要保持国有独资的国有大型企 通过三方面的改革,国有经济的布 题,国有企业经济效益的改善是必然结 放,带动了一大批民营企业发展,仅中国 业要加快公司制改革,完善公司法人治理 移动一家企业就拥有300多个一级供应 结构。



站在行业技术升级最前沿

研发工作25年,见证了国有企业的改 当时农村发展对农机的迫切要求。

比较分散的地方 大马力拖拉机显得不够经 的产量开始下滑。

普特拉姆煤电站

座燃煤电站 普特拉姆煤电站。中 服中方人员快速有效的工作。

作,并积极承担社会责任,树立了中国 备工程股份有限公司承建的斯里兰卡 竣工,届时该电站将成为斯里兰卡发电

火热的市场需求刺激全国各地的拖 农民,也对小轮拖提出了新要求。怎样 拖开始瞄准世界主流技术参与全球竞 中国一拖是农机的龙头企业,我刚参 拉机厂纷纷上马小轮拖,价格战成为各个 让中国一拖的小轮拖继续拥有旺盛的生 争,研发动力换挡拖拉机,2012年该产 加工作的时候,能到国有大厂工作是非常自一企业竞争的首选策略。而对中国一拖这一命力?答案自然是技术升级。 李继光 品投放市场。2011年,中国一拖还收购 豪的。李继光说,那时,我国大部分普通农、样的大型国企来说,打,价格战,显然不是、说,国有企业要在技术进步上当排头、了法国一家生产相关产品的企业。作为

是我们的方向。 济。为让更多农村家庭早日实现农业机械 当时 ,我在市场调研后发现农民的 李继光注意到 ,当时农民的购买力已 福。李继光说。

拉机,被列为国家科技支撑项目,拖拉机 高级工程师李继光在我国大型国 化 我们选择中小马力拖拉机作为方向。我 需求发生了变化 :靠第一代东方红小轮 的传动系统结构还获得国家发明专利。

村家庭还买不起大马力拖拉机 尤其在耕地 长项。大约2003年以后,东方红小轮拖 兵。通过自主创新引领行业发展,这才 国企人,见证国有企业的改革进步,并为 国家强大的理想而奋斗,我感到很幸

中斯合作一面旗

设备工程股份公司承建的斯里兰卡首 兰卡全国电网意义重大,同时也十分佩 2007年7月开工,装机容量为30万千 一群前来参观电站的小学生,有的 瓦,已于去年3月正式运行发电,占斯全 用中文向我们打招呼。普特拉姆煤电站 国机械设备工程股份公司秉承 质量高 普特拉姆煤电站位于斯里兰卡科 国总发电量的17%。另外,装机容量为 已成为中斯合作的一面旗帜,吸引许多 于一切的原则,克服各种困难,团结协 伦坡以北约130公里处,是中国机械设 60万千瓦的二期工程预计将于2014年 当地民众前往参观。

小轮拖。东方红SA20/28系列直联传动拖

量最大的电站,可大大缓解该国电力供应 紧张状况。锡兰电力公司副主席维杰帕 拉说:如果没有普特拉姆煤电站供电 斯 里兰卡全国每天可能会因为电力不足而 出现8至10个小时的停电,或者政府需 拿出600亿卢比用于紧急购电(1斯里兰 卡卢比约合 0.0077 美元)。为宣传普特 9月13日上午,从斯里兰卡首都科 国有企业的良好形象。该电站斯里兰 首座煤电站,也是两国迄今最大的经济 拉姆煤电站,斯里兰卡不久前还将电站 伦坡向北驱车3小时,就来到中国机械 卡方负责人沙利亚表示,电站对于斯里 合作项目。该电站项目一期工程于 图像印在新发行的100卢比纸币上。

谱写国企改革发展新篇章

核心提示:10年来,国有企业走出了一条中国特色的改革发展之路。国有企业成为市场竞 争主体,并在国内国际市场的激烈竞争中发展壮大,其发展质量和经济效益大幅度提升。国有 企业改革发展取得的显著成效充分证明,公有制与市场经济是可以有效结合的,中国特色社会 主义国有企业改革发展道路必须继续坚持。

计上缴税金17。1万亿元。2011年占全国税

截至2011年底,全国国有企业划归 社保基金国有股权<mark>2119亿元,占全国社</mark>



在市场竞争中迸发活力

国务院国资委研究中心主任 李保民

改革不仅取得了举世瞩目的成就,更重要的是走 关键领域集中。

理关系转变。从 减员增效,下岗分流 到 题,努力做到权力、责任和义务相统一,开创 条具有中国特色的国有企业改革发展道路,国 做强做优,世界一流 ,国有企业改革发展的 了国有企业出资人制度的新篇章。各级国资监 有企业完全可以在市场竞争中发展壮大、做强 核心目标发生巨大变化。从国内市场到国际市 管机构依法履行出资人职责,建立和完善业绩 做优。

改革开放以来,波澜壮阔的国有企业改革总 场,国有企业在全球的资源优化配置中发挥着 考核、加强重大责任追究等机制,使国有资产

之间的关系开始向以产权制度为基础的委托代 国有资产多头管理和出资人不到位等体制性问 国有企业改革发展的实践充分证明,走一

体上可以分成三个步骤:第一步是从国营工厂到 日益重要的作用。从实现自主经营到自觉履行 经营责任得到层层落实;加强收入分配调控, 国营企业的改革,时间是1978年底至1984年10 社会责任,国有企业传承着国之大企的担当与 突出强调 业绩升、薪酬升,业绩降、薪酬 月;第二步是从国营企业到国有企业的改革,时、责任。从结构单一、一股独大到产权多元、共、降、的基本原则,强化了激励约束;加强产权 间是1984年10月至1993年11月;第三步是从国 生多赢,国有经济布局和结构调整呈现包容性 监督,形成覆盖全国的国有产权交易监控平 有企业到国家出资企业的改革,时间是1993年11 成长。按照 有进有退、有所为有所不为 原 台,从制度上遏制了国有资产的流失;强化境 则,大力推进国有经济布局结构调整,国有企善外资产监督,基本形成了企业国有资产经营管 在此之后至今的10年,则是国有企业发生变 业 小散乱 的格局根本改观,国有资本逐步 理的监督体系,推动国有企业突出主业、提高 化最大的时期,也是改革发展最快的阶段。国企 向关系国家安全和国民经济命脉的重要行业和 管控能力、加强自主创新、强化风险防控,促 从 2003 年开始建立的国有资产监管新体 企业经营自主权,以企业法人财产权为核心的 建立 产权清晰,权责明确,政企分开, 制,第一次在政府机构设置上实现了公共管理 国资监管体制的建立和完善,促进了国有企业 管理科学 的现代企业制度,国家与国有企业 职能和出资人职能的分离,基本解决了经营性 成为真正的法人实体和市场竞争主体的新国企。

实现历史新跨越

业集团有限公司(国机集团)负责人时,面对摊 国际市场,在高度竞争的钢铁和纺织行业不 子大、底子薄、机制落后等种种挑战,他认 断引领创新方向,2012年挺进 世界500 准了一个道理: 无论国企、民企还是外企,强。 企业 才是主语。只要遵循企业发展规律, 不信国有企业搞不好! 11年后,国机集团 供了强大的动力。国有企业公司制股份制改 成为除汽车行业之外中国机械工业首个 革不断推进,一大批国有企业成为资本市场 《财富》杂志 世界500强 企业。

年沧桑巨变的一个缩影。10年来,国有企业 公司法人治理结构的探索不断深入。 发展质量和经济效益大幅度提升。2003年到 17.6%、利润年均增长25.3%的速度快速发出。国有资本逐步从一般加工行业退出,加速 展,在经济社会发展中发挥了中流砥柱的作 向关系国民经济命脉和国家安全的行业和领域

重大变化,国有企业成为市场竞争主体,并在 成功经验可以借鉴的情况下,我国的国企改 国内国际市场的激烈竞争中发展壮大。10年 革走出了自己的道路,取得了巨大成就。 来,国有企业的企业形态发生了深刻变化,全 国90%以上的国有企业完成了公司制股份制改 革,多数实现了产权多元化。10年来,国有企 业的经营机制发生了深刻变化。普遍建立起管

增。国有企业特别是中央企业已经成为我国都能看到国有企业的身影。 曾几何时, 世界500强 还是众多中国企业 数据显示,2003年至2011年,全国国有企 一个遥不可及的梦想。如今,进入 世界 业累计上缴税金17.1万亿元,2011年占全国 500强 的中央企业已达42家。

是国有企业最困难的时期,全国三分之二的《络月探测和》歼十飞机。工程等成为自主创《大决策部署是完全正确的。我们已经探索出 国有企业处于亏损状态。大型央企中国建筑 新、集成创新的典范。 国家的需要就是我们 在中国特色社会主义市场经济条件下搞好国 设计研究院(集团)建筑历史研究所所长陈 的研究方向。我们的核心竞争力正体现在解 有企业的路子,初步实现了公有制与市场经 同滨永远也忘不了改革转制之初,自己和同 决国家在所需领域的关键技术难题上。 合肥 济的有效结合,走出一条中国特色的国有企 年前的60余倍。更无法衡量的是他们所创造 五 期间,仅国务院国资委管理的中央企业 治经济中的影响力越来越大,必须有一批与 的巨大社会效益:在多项事关国家、民族利 就实现节能4900万吨标准煤,是国家下达节 之相配的代表国家竞争力的大企业大集团

改革,建立 三分开、 三统一、 三结 事业。 合 的国有资产管理体制,突破了长期以来 国际金融危机来袭,在应对危机中,我 上,国务院国资委明确提出 十二五 时期 束缚国有企业发展的体制性障碍。2003年国 国经济率先企稳回升,一个重要原因就是国 中央企业改革发展的核心目标是 做强做优 务院国资委成立以来,国企改革进入了由出一有企业带头响应中央宏观调控政策,在保障一中央企业、培育具有国际竞争力的世界一流 资人推动的新阶段。体制机制的重大变革,市场供给、稳定物价、抗击自然灾害中发挥企业。 极大地激发了国有企业的活力。国有企业在 了中流砥柱的作用。 体制上与市场经济进一步融合,活力和竞争 中国现代国际关系研究院经济安全研究 业兴国、企业强国,国有企业责任重大,任 力不断增加,在国民经济中的主体地位和主 中心主任江涌说: 正是由于国有企业的存 务艰巨。 胡鞍钢表示。中国国有企业必将在

干的企业总部管理着700多亿元资产、8万多 名员工。脱胎于军钢厂的新兴际华集团经过 11年前,38岁的任洪斌担任中国机械工 改革脱困,以坚强的意志和创新的勇气亮剑

国机集团脱胎换骨的变化是国有企业10 为第一家实行董事会试点的中央企业,完善

10年来,政府和国有企业之间的关系发生 然。 国务院国资委副主任邵宁说, 在并无

理者能上能下、职工能进能出、工资能升能降 的是沉甸甸的责任。国企人从来没有忘记自 己的定位和使命。在自主创新前沿,在抗震

国有企业代表着行业和国家的创新能力 和水平,成为引导和推动行业技术进步的主 要力量。三峡工程、青藏铁路、奥运场馆建 设等重大项目建设凝聚了国有企业技术创新

在,政府进行宏观调控才有了抓手。 中国人 改革中迎来新的辉煌。

我国国有企业资产总额

2011年,全国国有企业以营业收入年均增长、性变化,国有经济从中小企业层面实现了退

10年来,推动中国经济实现快速赶超 央企业上缴的国有资本收益逐年增加。截至 的核心因素是中国企业的集体崛起,特别是 2011年底,全国国有企业划归社保基金国有 作为社会主义市场经济支柱的国有企业的加 股权 2119 亿元,占全国社保基金财政性收入 央企为代表的国有企业稳定了中国经济,中

益的文化遗产保护项目中做出了突出贡献。 能考核目标的1.8倍。此外,国有企业还积极 而国有企业特别是中央企业正是国家竞争力 党的十六大提出深化国有资产管理体制参与定点扶贫、援疆援藏和各类社会公益的重要代表,其竞争对手是国际一流的跨国

在北京市东三环财富中心,一个50多人 民大学经济学院教授张宇表示: 可以说,以





国经济又稳定了世界经济。

曾经的改革阵痛记忆犹新。1998年前后 成果 , 神舟 系列载人航天、 嫦娥一号 业改革发展和国资监管体制改革的一系列重

当前,国与国之间的竞争越来越表现为 公司。在 2010 年底中央企业负责人会议

